

10天后,还南京人一个公道

夏淑琴南京起诉案 8月23日开庭,大屠杀幸存者医疗补助更多了



昨天,南京大屠杀幸存者代表姜根福(左)、余子清(中)、夏淑琴(右)手拿锦旗经过纪念小广场。当日,江苏省慈善总会向援助协会捐款50万元。 快报记者 洪波 摄

昨天,是“八·一三”淞沪抗战69周年纪念日,江苏省慈善总会向南京大屠杀幸存者援助协会捐款50万元。会上,77岁的夏淑琴在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆激动地告诉记者,再过10天,玄武区法院就会对她诉日本右翼的案件做出判决。“我相信法院一定会还我们一个公道。”她说。

被诬蔑的历史记忆

1937年,在一个短促的上午,全家就少了7口人,这一惨绝人寰的悲剧降临到夏淑琴老人身上。69年过去了,日本战犯被钉在了历史的耻辱柱上,但留给夏淑琴的,却是永远抹不去的惨痛记忆。每每回想起那一天,老人总是会哭泣:“就在一个上午,一下子就没了7口人——就一个上午啊。”

侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆馆长朱成山介绍,1998年,日本亚细亚大学教授东野修道和同为日本自由史观会成员的松村俊夫,分别通过日本展转社出版了两本书:《南京大屠杀的彻底检视》、《南京大屠杀的大疑问》。在书中,夏淑琴、李秀英等人被描述成了“假证人”,作者更指夏淑琴是“故意编造事实,欺世盗名”、“其证词是某个人在某个时间里想象出来的”,他们“只是被政府特意培育成那样”。而南京大屠杀,更被描述成“二十世纪最大的谎言”。

2000年,为了捍卫自己的名誉权和中国人的尊严,夏淑琴在南京以侵害名誉权为由,起诉了日本人松村俊夫和东野修道。要求松村俊夫、东野修道立即停止对她的侵害行为,在中日两国各主要报纸上赔礼道歉,赔偿人民币80万元。

然而,面对夏淑琴的起诉,2004年日本的两被告并未出现在南京的法庭上,后案件转入南京玄武区法院审判,经过大量的取证后,该案将于8月23日做出判决。“我相信法院一定会做出公正的判决。”夏淑琴老人说。

“活到老,告到老”

夏淑琴今年已77岁高龄,谈及“东京案”,她激动异常:收到日本法院传票时,我气得浑身发抖。我没上过学,我怎么可能瞎编?气得一直哭,后来哭到眼睛都看不到东西了,看什么都灰蒙蒙的,医生说眼底出血了。

“我非常痛苦,堂堂的日本教授怎么也会睁眼说瞎话,我自己家人死了7个,怎么还要反过来诬蔑我、骂我,当年玄武法院开庭,为什么两个(日本)人一个都不过来,害怕了吗?我

到日本应诉,这两人也没到法庭,来个当场撤诉,以为这就完了吗?”夏淑琴颤抖着嗓音继续说,“现在,他们不告我,我也要告他们啊,这个官司我一定要打赢,当年发生的事这么多南京人亲眼看到了,难道大家都在说谎吗?”

最后,夏淑琴坚决地表示:“我家人死时,每个人都承受了不一样的痛苦,我忘不了,我活一天就要告一天,我不知道我还能活多少年,但我一定要告赢他们……”

该案意义非比寻常

据了解,夏淑琴在南京起诉日本右翼是南京大屠杀受害者首次在中国法院对日本右翼分子提起的此类诉讼,被誉为中国维护历史证人名誉权涉外第一案。

朱成山表示,这例案件意义比较重大,以往不管是南京大屠杀、日本细菌战的中国受害者,还是中国劳工受害者,起诉地

大多在日本,这给受害者的维权带来了很大的困难。“涉及二战期间的民事起诉按照国际惯例是在中国进行的,夏淑琴案子在国内审理为中国人就二战期间的维权开辟了新的领域。夏淑琴诉讼案的实质,其实就是肯定还是否定南京大屠杀历史真相的较量。”朱成山表示。

胜诉的可能性很大

“该案子胜诉的意义有三:一、维护历史尊严;二、进一步揭露历史的真相;三、维护了正义,表明在正义和公理面前,不管时间过去了多久,侵略者就是侵略者,加害者就是加害者。”朱成山说。

至于法院会做出怎样的判决,朱成山说:“中国的法院一定会做出公正的判决。胜诉的可能性应该很大。”据透露,目前夏淑琴南京起诉案证据充足,主要有5组铁证:1、夏淑琴的悲惨经

历被当时南京红十字会国际委员会主席、南京安全区国际委员会委员、美国牧师马吉用摄影机记录下来,并载入有关文献。

2、在著名的《拉贝日记》中也有关于夏家遭遇的记载;

3、远东法庭审判战犯的资料;

4、国内外研究南京大屠杀历史的专家的研究成果;

5、证人证言、夏淑琴的身份资料。
快报记者 毛丽萍

1937年夏家惨案

那天早上,一家人刚刚吃过饭,就听见门外传来了一阵阵用脚踢门的声音,紧接着,她家的门被日本兵踹开了。

躲在棉被里的夏淑琴,黑暗中只听到一阵阵急促的枪声。随后,她们四姐妹所躲藏的被子被日本兵掀开了。只有8岁的夏淑琴,眼睁睁地看着日本鬼子举起刺刀向她们姐妹几个捅了过来。

大约黄昏时分,夏淑琴醒来,感觉到自己身上的伤口阵阵剧痛,她的脊背上被戳了一刀,胳膊上被扎了两刀。她一伸手,摸到的是祖父母的脑浆;大姐死了,二姐也死了。来到院子里,夏淑琴看到了母亲的尸体;母亲旁边,躺着尚在襁褓中的小妹妹,已经死在了血泊中;她的父亲则倒在大门口。

一家九口人,只半天时间,就只剩下了8岁的夏淑琴和4岁的妹妹。

侵华日军南京大屠杀期间,美国牧师约翰·马吉冒险拍摄的纪录片《南京暴行纪实》,真实记录了南京城南门东新路口5号两家平民11口人惨遭杀害的情景,其中幸存的那个小女孩就是当时年仅8岁的幸存者夏淑琴。



1987年,南京大屠杀幸存者有1756名;1997年,南京大屠杀幸存者有1200多名;2006年,南京大屠杀幸存者还有400多名……南京大屠杀幸存者不仅是“活证人”,更是“活化石”,他们的存在对社会,对历史都有帮助。近几年,幸存者人数急剧减少,早已引起了有关部门的极度重视。

【保护“活证”】

幸存者获赠50万元捐款

昨日,江苏省慈善总会向侵华日军南京大屠杀幸存者援助协会捐款50万元,至此,该援助协会已为幸存者募集到300多万元的捐款。据了解,这些捐款将主要用于幸存者的医疗救助和困难补助。

2004年8月14日,由朱成山等人发起成立了南京大屠杀幸存者援助协会,协会向社会各界发出“关爱战争受害者,援助历史见证人”的倡议,国内外很多单位个人向协会捐款。

朱成山介绍,协会获得的捐款主要用于幸存者的医疗救助和困难补助,截至目前,已有30多位幸存者得到了共计10多万元的补助费。

74岁的余子清等4位南京大屠杀幸存者现场接受了江苏省慈善总会每人1000元的捐款。余子清告诉记者,多年来,党和国家对他们给予了很大的帮助,特别是援助协会成立以来,政府对他们的关心更加细致。 据新华社电

两大医疗援助举措出台

□快报讯(记者毛丽萍)昨天,侵华日军南京大屠杀纪念馆举行了南京大屠杀幸存者援助协会捐款仪式。会上宣布了两大举措:一、如幸存者医疗费发票在原单位或医保部门报销后,可凭该发票复印件及单位或医保部门证明后,

余额可按比例由援助协会补助;二、医疗费用不管数额大小,一律补助50%,特殊情况可适当增加。据了解,南京大屠杀幸存者援助协会还准备与有关卫生部门协商,希望卫生部门能给持有幸存者证件的幸存者就诊时给予一定的优惠。

【急征史料】

新馆急征原始档案照片

□快报讯(记者毛丽萍)昨天,在南京大屠杀幸存者援助协会捐款仪式上,市人大副主任戴永宁表示,侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆(简称江东门纪念馆)新馆建设正在有步骤地向前推进,预计明年5月1日前完成土建工程,明年12月13日正式对外开放。他还强调,将这儿打造成高标准、高质量的教育阵地,“软件”一定要跟上。

遇难者的。谈及“软件”,朱馆长昨天告诉记者,他们早就派人前往日本、美国、德国等地,新征集到了1000多份文件,在日本还得到了600多件文物,都是非常珍贵的,另外,东史郎几年诉讼资料日本友人也全部捐赠给了纪念馆。目前,最为重要的就是史料、文物、证人证词等,这些都是客观真实地展示历史的,“我们现在正扩大征集范围,希望如果你有受害者、幸存者、原始的档案、原始的照片等等线索,及时提供给纪念馆。”联系电话:025-86612230。

市人大副主任戴永宁透露,新馆建设中又挖出了十几具尸骨,目前已进行了妥善的处置。据悉,这些尸骨将进一步鉴定是否是大屠杀